# 胡适与中国自由主义文学

# 刘川鄂

作 者 刘川鄂,武汉大学文学院博士生;武汉,430072

关键词 文化自由主义 泛功利 易卜生主义 中国自由主义文学

**提要** 作为现代中国著名的文化自由主义者,胡适的文学思想及全部文学活动始终与他的社会文化活动相联系,并以后者为出发点。文章从泛功利的文学价值观、改良文学的态度与方法、对易卜生主义的鼓吹等方面论证胡适是中国现代自由主义文学的始作俑者,并简要评价了胡适自由主义文学思想的贡献与局限。

## (一) 文化自由主义者

综观海内外数十年胡适研究的主要成果,把胡适视为中国现代自由主义知识分子的一个代表人物,已得到公认。我以为,无论从整体研究胡适生平思想的需要出发还是从中国现代文学史的角度而言,对胡适的自由主义文学观念及胡适与中国自由主义文学的关系,都有进一步探究的必要。

形成胡适自由主义品格的最主要的三大来源是美国民主政治模式。世界主义思潮和杜威哲学。《胡适传》作者易竹贤指出: "在美国生活和政治的熏陶下,胡适开阔了眼界,振奋了精神,深刻地接受了西方的民主。自由和法治的思想。这对他一生的政治思想和生活道路,都'有着决定性的影响'"。胡适当年参与了世界主义者组织的大量活动,他肯定"人是目的,不是手段"的现代观念,在诗中高扬"国家之上是人类"的全球意识。在我看来,世界主义即全球范围内的自由主义。杜威学说对胡适的影响不是唯一的但确是至关重要的。实证的态度,科学的方法,胡适都直言师法于杜威。值得强调的是,杜威哲学体现了地道的美国精神,我们不能只见其实用主义方法而忽略其自由主义精核。其实,该流派的早期代表人物。牛津大学席勒教授一开始就反对以"实用主义"命名而力倡用"人本主义"指称。这一派对自由有深入研究,杜威概括为:"自由主义意味着,把科学的思想习惯运用到社会事务之中。"<sup>③</sup>可见,这是一种以实用主义为方法论的独具特色的自由观,我们不可"顾名思义"地只见方法不见内质。而这,正是胡适终生奉用的思想和方法。

以上三方面,是胡适打下了的自由主义"洋底子",他回国后"暴得大名",靠的正是这底子。作为"20世纪初期不断增长的徒劳尽力使自己相信文化和精神改革是比政治改革更为

根本的知识分子之一"<sup>①</sup>,他"打定二十年不谈政治的决心","要想在思想文艺上替中国政治建筑一个革新的基础"("非政治的基础")。这是他一生的基本信条和基本策略 尽管从 20年代到 40年代他有好几次"不谈"到"不得不谈"政治的反复,但综其一生,文化活动占据他的主要空间,皆因他心目中有一个西方资产阶级民主政治的蓝图 他始终未曾忘记这张蓝图,但他深知没有照样复制的可能,因而着力于更基本的文化环境的治理 所以,他不是一个直接投身于社会改造政体变革的政治自由主义者或自由主义政治活动家,而是一个自由主义的文化活动家,或曰文化自由主义者。

作为自由主义者,他理所当然地信奉世界主义,这使他能超越同时代的民族主义者。在个人一民族一人类的三维关系中,他既注重国民素质的改造,也珍视个人的自由权利,还常常从人类整体价值观出发思考现实问题。借用 19世纪著名的自由主义思想家托克维尔的提法,他是一个"反思的爱国主义者",而不是"本能的爱国主义者"(民族主义者)。其"反思"的理论源泉就是他赞扬过的"国家之上是人类"的世界主义观点

如果说西方民主政治是他思想的主干,世界主义形成他的宽广视野,那么杜威学说则为他提供了具体的行动指南。作为"再造文明"的自由主义文化先驱,他是从思想文艺入手的鼓吹一点一滴的改革,他是渐进的。根本的、曲线救国式的。他改良文学、提倡白话、整理国故、重视教育、主张健全的个人主义、张扬思想言论自由、强调法治、倡明科学方法,都不过是杜威式的总框架下的不同方面罢了。

这就是"把科学的思想习惯运用到社会事务之中",因而胡适几乎完全是实用的科学主义的而非审美的浪漫主义的对待文艺领域,他习惯于把思想文艺并列而不注重彼此的差异,在他看来文艺是改造社会意识形态。进行文化启蒙。建立政治基础的中介物,他从来没有鼓吹过纯粹唯美的文学。

## (二) 泛功利的文学价值观

用文化自由主义这张网几乎可以把"五四"时期胡适关于文学的所有言行网在一起 而理解胡适自由主义文学观的关键,是他泛功利的文学价值观。人们通常把特别强调审美效应的文学观称为超功利的,而把特别强调教育作用。战斗作用的文学观称之为重功利或急功近利的。相比较而言,胡适的文学观基本上是泛功利的。

1915年夏,胡适写过一篇题为《论"文学"》的文章,较为简明地阐发了他的文学观,可视为他青年时期已形成且终生未有大变的基本观念。他反对"抹倒一切无所讽谕之诗"的偏颇,反对以社会功用作为衡量文学高低的唯一标准。他诘问道:"然文学之优劣,果在其能'济用'与否乎?"并用文学史实作了否定回答。接着他概括了两种文学:"是故,文学大别有二: 1.有所为而为之者; 2.无所为而为之者。"他又进一步说明:"则无所为而为之之文学,非真无所为了。其所为,文也,美感也。其有所为而为之者,美感之外,兼及济用。"他的结论是:"作诗文者,能兼两美,上也"可见,他充分注意到了"美感"与"济用"的统一。但是,在以后的岁月中,他对后者似更重视。1916年,他更清楚地说道:"吾又以为文学当与人事毫无关系。凡世界有永久价值之文学,皆尝有大影响于世道人心者也。"胡适生怕被误解,特地注明:"此说宜从极广义之言之,如水浒。如儒林外史,如李白杜甫白居易,如今之易卜生、萧伯纳、梅脱林,皆吾所谓'有功世道之心'之文学也。若从其狭义言之,则语必称孔孟、人必学忠臣孝子,此乃高头讲章之流,文学云乎哉?"。他的这一看法,被梅光迪称为功利

主义,然而他并不在乎。他坚持文艺影响世道人心的作用,又不把它视为直接服务于政治的工具。在文学革命时期,则具体化为提倡白话工具的"活的文学"、现实主义的"真的文学"和个人本位的"人的文学"。

胡适直言宣称文学应该有目的。他曾批评过诗不应作为宣传工具的超功利文艺观,认为"如果诗歌不能表达人类悲惨境地的呼喊,而只满足于作为美丽的爱情和圣徒的传声筒,那它就是无视自己应该履行的基本目的的神圣职责。" 显然这里反映了"五四"启蒙思想家的共同特色。胡适的兴趣在社会人生而非政治,他考察文学作用的视野由古代的社稷和道统移向了平实的人间。"五四"文学革命的"发难"之作《文学改良刍议》的主要价值并不在于它为新文学提供了多少条具体的改革良方(其实把"八事"主张分开一条一条地看并无多大创造性),而在于它是新文学史上第一篇从文学与人生的广泛联系中论述新文学的文献,克服了旧文学"载道"观 "游戏消闲"观的偏颇 如果说在 1915年他对现实主义和浪漫主义还是并列论及的话 观 "游戏消闲"观的偏颇 如果说在 1915年他对现实主义和浪漫主义还是并列论及的话 观 "游戏消闲"观的偏颇 如果说在 1915年他对现实主义和浪漫主义还是并列论及的话 和么到了"五四"时期他的价值取向则毫不犹豫地倒向了现实主义一方。现实主义充分满足了他的文化启蒙的要求。直到晚年,胡适仍然对似乎更关注人性的现代主义文学不感兴趣,而坚持写实主义的文学观念。

胡适从未在一个孤立的范围内思考文学问题,总是将它与社会文化状况交织在一起 1960年 5月 4日,他与台北"中央电台"记者谈话时回忆说:"远在'五四'以前,我们一般人还在外国留学的时候,一般年轻人注意中国文艺的问题,文学的问题,中国的文字问题,文艺的问题。……这些问题,远在那个时候大家在国内,也就是中国文艺复兴问题"中此可见,胡适当时思考的立足点,强调文艺是为了文化复兴,而文艺的重要性在于两千年思想文艺里的"群鬼"是中国"恶政治"的老祖宗,要替中国政治建立一个非政治的基础就得改造和建设思想文艺。这就是胡适的逻辑。因此,他既强调文艺的社会现实价值,又在"非政治"的范围内讨论文艺问题,他并不急功近利;他既重视语言文体的改造,又有意漠视文学的独特价值,他并不超功利。这就是胡适的泛功利文学观的特点。而决定这种文学观的动因不是纯文学的,而是文化的,即他的文化自由主义立场

胡适还写过不少文章论述文学及各类文体的特征,认为明白清楚 有力动人、要美是文学"要件"。他反对政府对文艺的干预,认为"文学这东西不能由政府来指导"。他也反对文学直接参与政治 他说作为反帝爱国运动的"五四"既"帮助"又"摧残"了新文化运动,"为什么呢?我们从前作的思想运动、文学革命的运动 思想革新的运动 完全不注重政治,到了'五四'以后,……就变了质啦,就走上政治一条路上……"。他最后这段话谈及的是至今仍有争议的"救亡与启蒙"的矛盾的问题,但不论他的看法正确与否,都可以看出他与急功近利的文学观的区别是明显的

## (三) 改革文学的态度方法

英美式自由主义者向来反对暴力革命,主张渐进的改良。这不仅影响了胡适的政治观,而且也影响了他的文艺观。他在 1916年的一封信中坦言写道:"就个人而言,我赞成一种最根本的建设。……我的个人态度是:'让我们教育人民。让我们为未来世世代代的建设打下基础。'"<sup>©</sup>

在《文学改良刍议》中,他鄙薄"为妇人醇酒丧气失意之诗文",肯定爱国的作家作品但他认为,即使在"病国危时",作为"打基础"组成部分的文学变革也应是改良的而非激进

革命的。自然,这种看法在多灾多难的现代中国难以引起广泛的应和 所有文学史家包括胡适自己都注意到文学革命发难者的"陈 胡"二人的不同态度,人们盛赞陈独秀的勇气而指斥胡适的温和。其实,他们的差异不仅是个性性质上的,更是思想方法上的。此前的陈独秀就有多次投身直接的政治斗争的经历,尽管他已有了伦理道德的觉悟是"吾人最后之觉悟"的意识,但他哪里按捺得住他的政治热肠,不久就又忙于政治斗争了,他是一个激进的民族主义者。而胡适基本上是以一介书生的形象出现在现代史上的,他比陈独秀更执著于这"最后之觉悟"。尽管陈独秀"必不容反对者有讨论之余地"的专断态度提高了文学革命的声望,尽管胡适也多次承认自己的胆小并褒扬陈独秀的勇气,但确实是胡适有着比陈独秀等人更多的耐心从事着新文学的一点一滴 一砖一石的建设工作。在文学革命的具体理论和创作的贡献上,他也比陈独秀大得多。陈 胡的区别在很大程度上代表了现代中国激进民族主义与温和自由主义之间的分野

从学术文化的长远建设来说,胡适"不敢以吾辈所主张为必是而不容他人之匡正",平心静气地"欢迎"一切批评的态度,也正是自由主义对待思想言论的一贯态度。伏尔泰的"我不同意你的观点,但我拼死捍卫你说话的权利"的类似表述,在古代中国万难听到,只有到了胡适这里才有遥远的回响。我们过去对胡适的这种态度总是一味批评否定,似乎只有陈独秀式的激进才能推动社会。造就革命。反思现当代文化史文学史,陈独秀式的声音总是压倒胡适式的声音,人们总是纠缠于立场、态度而不是问题本身,往往造成一边倒的以势压人的情形,缺乏一种宽容的以理服人的环境。这其间未尝没有教训,但鲜有深入的总结,甚至未能引起后来者和主事者的真正重视。文化一元主义往往造成文化专制主义,我们应该警醒。

胡适在"五四"初年反复从中外文学史寻找进化的依据和实验的必要性,并力陈"文明不是笼统造成的,是一点一滴造成的"观点。在《〈蕙的风〉序》中,他概括自己的实验主义文学观时有一个宽厚的前提,他说:"我们应该承认我们的成见是最容易错误的,道德的观念是容易变更的,诗的体裁是常常改换的,人的感情是有个性的区别的。……为社会的多方面的发达起见,我们对于一切文学的尝试者、美术的尝试者、生活的尝试者,都应该承认他尝试的自由。这个态度,叫做容忍的态度。"<sup>®</sup>胡适的前提之一就是人是会出错的,这使我们想起了当代著名自由主义经济学家哲学家哈耶克的一句名言:自由出于无知。正因为人不可能穷尽一切真理,人在某些方面总是处于半知或无知状态,所以才需要自由和宽容。而自由就是人在探索生活时的无限制状态,因而自由才会接近真理推动社会进步。

思想文化上的改良观 文学发展的进化观,使得胡适在文学革命时期尤为注重文体的改造。"我常说,文学革命的运动,不论古今中外,大概都是从'文的形式'一方面下手,大概都是要求语言文字文体等方面的大解放"<sup>®</sup>在胡适看来,内容形式不可分,但有了形式的解放才有内容的解放,因此他比陈独秀更强调形式。他用过于科学理性的分析方法,为文学革命设计了一道程序:"我们认定文学革命须有先后的程序;先要做到文字体裁的大解放,方才可以用来做新思想新精神的运输品"<sup>®</sup>针对当时大多数人对白话的反对尤其对用白话写诗的怀疑,胡适不急不恼,不置不骂,他平和地说:"我们对于这种怀疑 这种反对,没有别的法子可以对付,只有一个法子,就是科学家的试验方法"<sup>®</sup>在他看来只有不断地试验,才能改造旧文体,建立新文体。

胡适对新文学尤其是新诗创作的影响是显而易见的,但他也很快被后来的诗人所遗忘,甚

待文学的思想与方法亦有明显的不完善之处 如上所述,他改造文体,只是为了"做新思想 新精神的运输品",着眼点不是审美创造,而是为了启蒙的需要,文体自身的美的价值就被忽 视了: 他提倡"科学家的试验方法", 但唯其如此, 使他对文学的非科学因素注意不够。他的 作品缺乏飞腾的想象与激情,他的理论也缺乏对文学区别干文章与科学的特质的深入阐述。文 学毕竟与科学相去甚远,太科学化的方法未必适用于反常规甚至反科学的文学艺术。 比如胡 适写了许多分析文学的总体特征及各种文体特征的文章,但他几乎很少从美的角度而更多地 是从实用的角度研究文字与体裁的改良意义。改造语言文字,是为了启蒙教育,而文体的明 白清晰有力量被放在比美更重要的地位。他早年说:"文学有三个要件:第一要明白清楚,第 二要有力能动人,第三要美。"<sup>®</sup>他晚年说:"我的主张,第一要明白清楚,第二要有力量,第 三要美。文章写得明白清楚、才有力量:有力量的文章、才能叫作美、如果不明白清楚、就 没有力量,也就没有'美'了。"<sup>®</sup>胡适评判文学价值高低的标准实在不够高明,既不能解释古 代的优美而无"力量"的佳作,更不能涵盖现代主义文学现象。他的三个有因果关系的标准, 前二者只是对文章的一般要求,后者才是对文学的真正要求。在文学的领域内,后者的价值 是高于前二者的。有时,为了美,艺术是反明白清晰反强力的。胡适对此视而不见,在我看 来,这是胡适早年文学活动的致命伤。

#### (四)易卜生主义与文学

自由主义的核心就是人的自由、个人的自由,把它视为终极价值而不是任何别的东西(自然与社会)的工具或手段。这是自由主义区别于其他学说思潮的关键之处。由此,在个人与社会、个体与他者。个人与政府、个人与法律。自由与民主等方面都派生出一系列以人为中心的理论。1948年,胡适对他理解的自由主义作了明确概括:"据我的拙见,自由主义就是人类历史上那个提倡自由,崇拜自由,争取自由,充实并广推自由的大运动。"<sup>60</sup>他此时最大的醒悟不是不该提倡自由主义和中国不能实行自由主义,而是这一运动"始终没有抓住政治自由的特殊重要性"。而他在"五四"时期是以一个文化自由主义者身份热衷于文学文化事业的,在《易卜生主义》一文中,他对自由问题的许多方面都有明晰的阐发。

关于个人的价值,他十分推崇易卜生对个人的肯定,强调人格独立、意志自由、性别平等、尊己重人、对己负责亦对他人负责,"都应该努力做一个自由独立的'人'";关于个人与社会,他把发扬或摧残人的个性、人的自由作为评判社会进步与否的最高标准,他说:"社会最大的罪恶莫过于摧折个人的个性,不使他自由发展"<sup>®</sup>;此外,在自由与民主、法治等问题上,胡适也充分表达了他的自由主义观点。

胡适是"五四"学人中对自由主义基本观念表述得最全面的一人。《易卜生主义》也是"五四"新文化运动中最有价值的文献之一。胡适曾回忆道:"在那篇文章里,我借易卜生的话来介绍当时我们新青年的一班人公同信仰的'健全的个人主义'"<sup>®</sup>,可见这篇文章的代表意义。

然而,遗憾的是,胡适从文学作家和作品中引发的关于自由主义的议论,却并没有完全回到文学中去。虽然他也强调了文学应该关注人性,但他并没有顾及文学与自由主义的本体结合及如何结合的问题。他的出发点仍是文学与社会的普遍联系,而不是文学与自由的特殊亲和关系,他未把自由上升到美学的本体论的高度。文学中的个性与自由问题不过是他论述

刘川鄂: 胡适与中国自由主义文学

社会问题的材料,而不是对文学特质的专门探讨。我们再一次看到,作为文化自由主义者的 胡适,仍然是把文学革命当作意识形态变革的中介物来对待的。

#### (五) 创作的简略评析

胡适在新文学初年的多方尝试,确有不可磨灭的草创之功,但从审美角度言之,成绩平平。 易竹贤先生一语中的: 胡适在各方面"都不足以名家"。 然而,值得提及的是,他的作品也显现着自由主义的色彩。

在他留美期间的五言杂诗中,旧文人情怀偶有流露,但新思潮的激荡也更鲜明 他在一首寄赠诗中写道: "救国千万事,造人为最要。但得百十人,故国可重造"<sup>®</sup>这是一种典型的 救国须先救人、救人须先救心的思路,与陈独秀 鲁迅十分相近,也即林毓生先生所概括的 以解决思想文化问题来解决社会危机的思路 他用自由的价值盛赞俄国资产阶级革命,"去独夫沙(即沙皇——引者注),张自由帜,此意如今果不虚"<sup>®</sup>《尝试集》中的某些白话诗鼓吹自由民主的意味更为明显,如《鸽子》、《老鸦》、《威权》等。或抒写"夷犹如意"、"鲜明无比"在空中翻飞的自由状,或表达"不能呢呢喃喃讨人家欢喜,也不能叫人家系在竹竿头,赚一把黄小米"的独立情怀,或蔑视专制的威权,或讴歌平民的意识,透露着自由民主的时代气息 <sup>®</sup>而他对儿子的谆谆告诫:"我要你做一个堂堂的人,不要你做我的孝顺儿子" 。这种人格独立、身份平等的现代自由主义观念,也是古代寄儿赠内诗中不可能有的境界。如同他在《尝试集自序》中所表明的那样"不作古人之诗,而作我自己的诗","语语有个我在"但是,这个"我"虽坦诚却平淡、缺乏人性张力。

他的小说《一个问题》,是 20年代初期众多的虽真诚而笨拙的"问题小说"中的较笨的一篇 主人公喋喋不休地追问着"人生在世,究竟是为什么的?"这个人的根本问题,本来十分有意义,但作品只有平实生活现象的概括性描绘,缺乏拷问灵魂探寻人性的深度 剧作《终身大事》中女主角"这是孩儿的终身大事。孩儿应该自己决断",显然是强烈的自由主义之声,这表达了个体追求自由。幸福、快乐的现代观念。问题是剧情的发展太表面化了,缺乏人性冲突的张力,因而也削弱了它表现的力量。这些作品都充分说明了胡适对人的关怀,但他的立意虽高而不深厚,他的才情不足以支撑他把小说和戏剧当"美文"来创造,支撑他创作的动因原本也不是创造而是表达,表达他对社会人生的见解。当他急于表达时,思想之简单化,行文的匆忙感就会使任何力图在新文学中表达新思想的努力化为平庸。这种情况在新文学史上何只胡适一个?由此可见,如果一个作家不从文学本体意义上关注审美创造、人性探寻,即使他的作品中有一些自由主义思想的光芒,也仍不足以代表自由主义文学的真正品格。

自由是"西方最伟大的精神文明"<sup>®</sup>,胡适曾这样精辟地总结过。作为现代中国著名的文化自由主义者,胡适的全部文学活动,始终与他的社会文化活动联系在一起并以后者为出发点的。即以文化为社会的轴心,以文学促文化,以文化促政治。或者说他的文学活动是一个文化自由主义者的社会一政治的现实策略的体现,而非本体自由主义文学家的永恒关注和超越精神。而强调文学本位价值的现代中国的自由主义文学更明显地体现在周作人。梁实秋、沈从文、朱光潜、张爱玲、钱钟书等人身上。

当然,胡适是一个出色的开路者,他是中国现代自由主义文学的始作俑者。尽管在"五

四"时期他的着眼点是相对于旧文学的新文学而不是自由主义文学,但他确为中国自由主义文学起了重要的奠基作用。表现在:他提倡实写社会情状的现实主义文学,与"五四"启蒙者一道把作家的视野由政治、道统拉向人间社会,在增强了新文学的现实性的同时也增强了作为新文学一翼的自由主义文学的平民性;他极力提倡活的文学,致力于语言文体的改革,为新文学包括自由主义文学提供了新的载体、新的表达方式;他对"人的文学"的提倡,对健全的个人主义的肯定,对自由的诠释,更是丰富了新文学的表现内容,并成为后继者发扬深化的思想材料;此外,他的勇敢尝试的精神。他对文学创作中的宽容原则的鼓吹,也与后起的自由主义作家一脉相连,成为自由主义文学的一条重要创作原则和创作态度。

所以,尽管后起的自由主义文学对胡适的自由主义文学观念有所发展和变异,但胡适的 努力和影响是不容忽视的

#### 注 释:

- ① 易竹贤:《胡适传》,湖北人民出版社 1987年版。
- ②④ 参见周明之著、雷颐译《胡适与中国现代知识分子的选择》,四川人民出版社 1991年版。
- ③ 转引自 美 ] 格里德:《胡适与中国的文艺复兴》, 江苏人民出版社 1995年版。
- ⑤ 😈 胡适:《我的岐路》、《胡适文存》第 2集第 3卷。
- ⑥ 参见《殷海光林毓生书信录》,上海远东出版社 1994年版,第 19页。
- ② 《胡适学术文集。新文学运动》,中华书局 1993年版,第 324页。
- ⑧ 胡适:《觐庄对余新文学主张之非难》,载《胡适学术文集。新文学运动》。
- ⑨ 胡适:《中国诗歌中的社会意义》,原载《中国社会政治评论》,1923年1月英文版,转引自周明之《胡适与中国现代知识分子的选择》,第193页。
- 参见胡适:《读白居易与元九书》,载《胡适学术文集·新文学运动》。
- 胡适:《五四运动是青年爱国的运动》,载《胡适学术文集·新文学运动》。
- № 胡适:《什么是文学》,《胡适文存》卷一。
- ❸❷ 胡适:《中国文艺复兴运动》,《胡适演讲集》(一)。
- 胡适:《四十年来的文学革命》、载《胡适学术文集·新文学运动》。
- **⑥** 《胡适作品集》第 36册,第 250页。
- **⑥** 胡话:《蕙的风·序》
- ❶ 胡适:《谈新诗》.《胡适文存》卷一。
- № 胡适:《尝试集自序》,《胡适文存》卷一。
- 穆木天:《谭诗》、1926年 3月《创造月刊》第 1卷第 1期。
- 4 胡适:《自由主义》、《世界日报》 1948年 9月 5日。
- ❷ 胡适:《易卜生主义》,《胡适文存》卷四。
- ∅ 胡适:《中国新文学大系。建设理论集导言》。
- **②** 易竹贤:《胡适与现代中国文化》、武汉大学出版社 1993年版、第 71页。
- ② ② ③ ① 所引诗依次题为《送叔永之行并寄杏佛》,《沁园春·新俄万岁》,《鸽子》、《老鸦》、《威权》,《我的儿子》,均见胡明编:《胡适诗存》,人民文学出版社 1993年版。
- ❷ 胡适著、于熙俭译:《东西文化之比较》,转引自《胡适语萃》,华夏出版社 1993年版,第 108页。

(责任编辑 张炳煊)